

p.328 : 5【國無不善願】(魏譯)十六、設我得佛，國中人天乃至聞有不善名者，不取正覺。(T12,p.268,a22-23)道隱《甄解》：「一名眷屬善願(義寂)，二名眾無惡名願(法位、玄一)，三名離譏嫌願(惺興)，四名離諸非愛不善音聲願(智光、良源)，五名遠離不善願(真源)，六名不聞惡名願(靜照)。今從第六名也。...下經云：無有三塗苦難之名，但有自然快樂之音，是故其國名曰『安樂』。...見或國土，多諸譏嫌之名，外道、惡知識、女人、二乘等譏嫌之名，乃至三塗苦難不可意之名，是故願言無有乃至不善名，但聞快樂音，供佛敬法之聲也。...今『乃至』中攝眾多惡名，且舉三名不善名結，故云「乃至」，謂諸譏嫌名、非法聲、詬法聲、我聲、愁歎聲、生老病死聲，等一切乃至此。宗師云：「曠劫來流轉，六道盡皆經，到處無餘樂，唯聞愁歎聲，畢此生平後，入彼涅槃城。」譏嫌名三(女人、根缺及二乘種)亦但此一分耳。」

有謂：經言：娑婆世界行善一日，勝于西方為善百歲。淨土中人純善無惡，故無布德之地；娑婆世界，惡多善少，一人為善，挽回非細；一日為善，救拔不少。何故勸生西方？如沈善登《報恩論》云：「此願，見生彼國者，永不退轉，故能純善無惡。」(X62,p.743,b6)故知：佛勉勵此土凡夫，把握當下時機，力行修善，故有上說；且須真實行善者，方能作此格量。西方諸上善人皆五通具足，且常緣十方世界罪苦眾生而發大悲心，又能時時以諸智慧方便救拔惡苦，積功累德而不退轉，以此故云「純善無惡」。譬如大富貴善人，心欲造福利生，隨有造福之勢力、影響力，所修福善豈是貧賤人所可及哉。

又如《彌陀要解》云：「一一名字皆詮如來究竟功德」、「無非性德美稱」；本經《解》云：「無非中道，皆是不可思議法界之全體大用。」、「皆顯如來性德」。西方諸上善人，於一切諸法中，皆能會歸「中道」、「實相」，故云「無不善名」、「純善無惡」。

p.330 : -1【皆同一心】(吳譯)卷1：「第十願：使某作佛時，令我國中諸菩薩、阿羅漢，皆同一心，所念所欲言者，預相知意。得是願乃作佛，不得是願終不作佛。」(T12,p.301,c14-16)(魏譯)卷1：11願「設我得佛，國中人天不住定聚必至滅度者，不取正覺。」(T12,p.268,a11-12)

淨空和尚：『皆同一心』，什麼心？清淨、慈悲，是真心不是妄心；執著心沒有了，分別心沒有了。『所有眾生，皆同一心』，這一句很重要，也是最難得的。小而家庭，大到一個國家、一個世界，這個不能不注意。我們今天看看這個世間，許多家庭不美滿、不幸福，原因在哪裡？它不是同一個

心。家裡只有三、四個人，卻是一個人一個想法，這就苦惱了，問題嚴重。『所有眾生，生我國者，皆同一心，住於定聚』，生西方都是念阿彌陀佛而去的，都是依信願行三資糧往生的，都是住在正定聚的，換句話說，他心都清淨，都如同在禪定之中，所以『皆同一心』。因為凡是往生西方極樂世界的人，都是「發菩提心，一向專念」，都信願念佛的、都遵修普賢大士之德，或得念佛三昧、得一心不亂往生的，所以心同、道同，面貌、形相也相同。十方世界眾生，往生到了極樂世界，無不是「住正定聚」，這就統一了！

p.331 : 3 【三聚】參考 p.548

<u>三聚</u>	正定聚	不定聚	邪定聚
大乘通說	必定證悟、入涅槃	二者之中	畢竟不證悟、必入惡道
俱舍論	初果以上	二者中間，修七方便行	造五無間業必墮地獄
無量壽經會疏	定至菩提	升沉隨緣	必墮六趣
大乘起信論	十住(含)以上	十信	十信以前之凡夫
釋摩訶衍論贊玄疏	大覺果	三賢十聖	十信前並十信

p.332 : 1 多此一行文( 因與前一行重複 )。p.332 : -1 缺漏一行文，須補上：「盡通為無漏通。煩惱斷盡之比丘，稱為漏盡比丘，即阿羅漢。法藏菩薩」

p.333 : 3 【受樂無染願】( 宋譯 ) 31 諸願：「我得菩提成正覺已，所有一切眾生聞我名號，永離熱惱，心得清涼，行正信行，得生我刹，坐寶樹下，證無生忍；成就阿耨多羅三藐三菩提。」(T12,p.320,c6-9) ( 魏譯 ) 39 諸願：「設我得佛，國中人天所受快樂不如漏盡比丘者，不取正覺。」(T12,p.269,a6-7) 道隱《甄解》：「一名受樂無染願( 義寂 )，二名受樂無失願( 憶興 )，三名常受快樂勝如漏盡願( 智光、良源 )，四名樂如漏盡願( 靜照 )，五名常受快樂願( 真源 )。...若於其妙受用物生著樂，則雖且受樂而還招苦，穢土人天著剎那樂，招永劫重苦，是故興此願，言受妙快樂而無染著，無染清淨也。.....其有聞者，塵勞垢習自然不起，風觸其身，皆得快樂，譬如比丘得滅盡三昧( 是此願成 ) ( 本書 p.534 )，此快樂通上諸受用快樂也。...今為凡誓，故以淺喻深，漏盡比丘樂何得比淨土樂。彼住湛然寂滅，於所受無所著；彼國人天證大乘妙果，不住無為，亦不住有為，是曰涅槃大樂也。」

p.333 : 4 【不貪計身願】( 魏譯 ) 10 諸願：「國中人天若起想念，貪計身者，不取正覺。」(T12,p.268,a9-10) ( 唐譯 ) 10 諸願：「國中有情起於少分我我所想者，不取菩提。」(T11,p.93,c5-6) ( 宋譯 ) 7 諸願：「所有眾生令生我刹，一切皆得住

正信位，離顛倒想，堅固修習；悉皆令得阿耨多羅三藐三菩提。」(T12,p.319,b21-23)

**【身見】**或作「有身見」，音譯作「薩迦耶見」、「薩迦邪見」，意譯作虛偽身見、壞身見、壞聚見、移轉身見。即執著因緣和合身為常住、實有之妄見。認為實有五蘊集合之身，且五蘊之法體實有，故緣五蘊而執著其中實有「我」及「我所」等之妄見，稱為「有身見」。實則此身僅是眾多因緣（五蘊）和合幻現之假相，其體無常與無自性。

◎極樂人民皆清虛無極身體，故不貪身、不計我我所→永離熱惱，心得清涼  
→樂如漏盡→皆同一心，住正定聚→諸上善人聚會一處→無不善名。

p.335 : 4 【起正智猶如金剛】良賁《仁王護國般若波羅蜜多經疏》卷3：「五菩薩依二種輪現身有異：一者法輪，現真實身，所修行願報得身故。二者教令輪，示威怒身，由起大悲現威猛故。此金剛手，即普賢菩薩也。手持金剛杵者，所起正智猶如金剛，能斷我法微細障故。依教令輪，現作威怒降三世金剛，三頭八臂，摧伏一切摩醯首羅大自在天諸魔軍眾，能害正法惱眾生者令調伏故。」(T33,p.515c22-29)

p.335 : -3 【十九執金剛】《大日經》說法會座上的十九尊金剛，乃大日如來的內眷屬，總司如來大智之德。即屬於別德的十八執金剛，及屬於總德的金剛手祕密主。所謂別德的十八執金剛，即：虛空無垢、虛空遊步、虛空生、被雜色衣、善行步、住一切法平等、哀愍無量眾生界、那羅延力、大那羅延力、妙、勝迅、無垢、刃迅、如來甲、如來句生、住無戲論、如來十力生、無垢眼執金剛。～《中華佛教百科全書》

p.336 : 1 【密迹力士經】《大寶積經》卷10〈密迹金剛力士會第三之三〉：「如來之身成鉤鎖體，猶如金剛，鏗然堅強，不可破壞。其如來身無有生藏，亦無熟藏，復無堅軟，亦無不淨，大小諸便，歎唾之穢。」(T11,p.55b1-4)那羅延，華言鉤鎖力士，謂其骨節鉤鎖而有力。

p.337 : 2 【新譯仁王經】《仁王經》譯本：1.《仁王般若波羅蜜經》，二卷，姚秦鳩摩羅什譯。2.《仁王護國般若波羅蜜多經》，不空奉詔重譯，亦分二卷、八品，略稱仁王護國經、新譯仁王經。羅什譯本之註疏有仁王護國般若經疏五卷（智顥說，灌頂記）、仁王般若經疏六卷（吉藏）、仁王經疏六卷（圓測）等。不空譯本則有仁王護國般若波羅蜜多經疏三卷（良賁）、仁王經疏四卷（淨源）等。～《佛光大辭典》

p.337 : 6 【光明慧辯願】（魏譯）29、30願：（得辯才智願）「國中菩薩若受讀經法、諷誦持說，而不得辯才智慧者，不取正覺。」（智辯無窮願）「國中菩薩智慧辯才若可限量者，不取正覺。」(T12,p.268,c3-6)

p.338 : -4 【善談諸法秘要】《妙法蓮華經》卷 1〈方便品 2〉：「當知是妙法，諸佛之祕要。」(T09,p.10,b8-9)卷 4〈法師品 10〉：「此法華經最為難信難解。此經是諸佛祕要之藏。」(p.31,b17-19)〈如來神力品 21〉：「如來一切所有之法、如來一切自在神力、如來一切祕要之藏、如來一切甚深之事，皆於此經宣示顯說。」(p.52,a17-20)《妙法蓮華經文句》卷 5〈釋方便品〉：「四十餘年，蘊在佛心，他無知者，名為祕；一乘直道，總攝萬途，故言要也。」(T34,p.63,a11-13)卷 8〈釋法師品〉：「隱而不說為祕，總一切為要，真如實相包蘊為藏。」(T34,p.110,b2-3)《法華經演義》卷 4：「此經是諸佛秘要之藏等也。久默斯要，不務速說，最為淵微，故稱為秘。諸有所作，常為一事，乃是宗要，故稱為要。三千性相，百界千如，無不含攝，故稱為藏。唯其是十方三世及我釋迦、一切諸佛，秘要之藏。如來為欲利益一切世間，故而說之。固欲分布，固欲授與；但不可妄為分布，妄為授與。以由此經，既其難信難解，則有智者聞之，自然生乎信解；若無智之人聞之，則未必能信，而生疑起謗，以致墮苦者有之。此則不唯無益，而且有損矣。故不可妄為分布授與也。」(X33,p.186,c6-16)《大般涅槃經》卷 9〈如來性品 4〉：「善能談論，巧於方便。」(T12,p.419,a16)《涅槃經會疏》卷 9：「善談論，譬內智慧；巧於方便，譬外能說法。實智居懷，功說外化。」(X36,p.474,b7-8)

p.339 : -5 【語如鐘聲】《論語》：「天將以夫子為木鐸。」鐸：古代樂器，大鈴的一種。古代宣布政教法令或遇戰事時用之。青銅製品，形如鉦而有舌；其舌有木製和金屬製兩種，故又有木鐸和金鐸之分。孔傳：「木鐸，金鈴木舌，所以振文教。」大慧宗杲《大慧普覺禪師語錄》卷 23：「若是真實見道之士，如鐘在虛，如谷應響。大扣大鳴，小扣小應。」(T47,p.910,c5-7)遵式，北宋天台宗僧，撰《往生淨土懺願儀》。《觀音經持驗記》卷 2：「嘗力行般舟三昧。以九十日為期，素苦學嘔血。處道場中，兩足皮裂。師以死自誓。一日忽如夢中，見白衣觀音，垂手指其口，引出數蟲。又指端出甘露注口中，服之，身心清涼。自此宿疾頓愈。出懺，頂相高寸餘，雙手下垂過膝，聲如洪鐘，皆與舊異。」(X78,p.99,c14-18)《翻譯名義集》卷 7：「諸惡趣受苦眾生，令得停息故。《付法藏傳》中，罽<sup>4</sup>膩吒王以大殺害故，死入千頭魚中。劍輪繞身而轉，隨斫隨生。羅漢為僧維那，依時打鐘。若聞鐘聲，劍輪在空，知是因緣，遺信白令長打，使我苦息。過七日已，受苦即息。江南上元縣一民，時疾暴死，心氣尚暖，凡三日復甦，乃誤勾也。自言至一殿庭間，忽見先主，被五木繩械甚嚴。民大駭，竊問曰：主何至於斯耶？主曰：吾為宋齊丘，所

誤殺和州降者千餘人，以冤訴因此。主問其民曰：汝何至斯耶？其民具道誤勾之事。主聞其民却得生還。喜且泣曰：吾仗汝歸語嗣君。凡寺觀鳴鐘，當延之令永。吾受苦惟聞鐘則暫休，或能為吾造一鐘尤善。民曰：我下民耳，無緣得見。設見之胡以為驗？主沈慮曰：吾在位嘗與于闐國交聘，遺吾一玉瑞天王。吾愛之，嘗置於髻，受百官朝。一日如廁忘取之。因感頭痛，夢神謂我曰：玉天王實於佛塔或佛體中，則當愈。吾因獨引一匠，攜於瓦棺寺，鑿佛左膝以藏之。香泥自封，無一人知者。汝以此事可驗。民既還家，不敢輒已，遂乞見主具白之。果曰：冥冥何憑。民具以玉天王之事陳之。主親詣瓦棺，剖佛膝果得之。感泣慟壁，遂立造一鐘於清涼寺。鐫其上云：薦烈祖孝高皇帝，脫幽出厄。以玉像建塔，葬於蔣山(智興鳴鐘事出法苑)。增一云：若打鐘時，一切惡道諸苦並得停止。」(T54,p.1168,c19-p.1169,a15)

p.340 : 6【一生補處】菩薩階位的最高位，即等覺位。或譯作「一生所繫」，僅此一生被繫縛，來生即可成佛，故稱一生補處，略稱「補處」。此菩薩位還有根本無明(生相無明)，受變易生死，故名一生；到最後斷惑入妙覺位，補前佛位處，故名補處。《妙法蓮華經·分別功德品》：「餘有一生在，當成一切智。」《法華玄義》卷9：「若轉一生，即得妙覺。」彌勒菩薩名為一生補處菩薩，主要是依據《佛說觀彌勒菩薩上生兜率天經》等經所說。蓋彌勒菩薩今在兜率天，待其此生結束後，將降在娑婆世界補釋迦之佛處。《靈峰蕩益大師宗論》卷3：「問：大本言生彼國者，皆當一生遂補佛處。然中下胎生，豈等覺菩薩邪？答：非等覺，而可稱一生補處。以不更歷生死，必圓無上菩提故。小本：眾生生者皆是阿鞞跋致，亦指此生必補佛處而言，不以常塗三不退論。下又云：其中多有一生補處，則別指現證等覺者，亦以此生必補。故得云，其中多有也。所以極樂凡聖同居土，與常塗教意迥別。」(J36,p.299c10-16)**淨空和尚**：這一願也是佛給我們做了保證，『究竟必至』一生補處，你看這四個字，全程肯定，斬釘斷鐵，一點懷疑都沒有，一定會證得一生補處。到西方極樂世界的一切眾生，一生當中都能夠證到後補佛。有問：阿彌陀佛的後補佛是觀音菩薩，觀音菩薩成佛，將來後補佛是大勢至菩薩。西方極樂世界的人數無量無邊，我們要是去了，到哪一輩子才輪到我們？諸位要曉得，後補佛不一定是在西方極樂世界作佛，十方無量無邊恆沙世界，哪個地方有緣，你就到哪裡去作佛。『究竟必至一生補處』，這是非常希有的大願。菩薩修行成佛，要經歷三大阿僧祇劫。這是多麼困難、多麼不容易的一樁事情。可是一個人如果真正發願往生到極樂世界，這個就變成容易了，

一生當中就成就。其他諸佛世界要累劫修行，西方世界一生就成就。正因如此，所以十方一切諸佛如來，沒有一個不讚歎阿彌陀佛。我們信不信？這個法門，一切諸佛都說「難信之法」，可是它很容易修學，難信易行！

p.341 : -3 【教化隨意願】參考願成就文：p.665〈願力宏深 29〉。

(魏譯)：「22 設我得佛，他方佛土諸菩薩眾來生我國，究竟必至一生補處；除其本願，自在所化，為眾生故，被弘誓鎧，積累德本，度脫一切；遊諸佛國，修菩薩行，供養十方諸佛如來；開化恒沙無量眾生，使立無上正真之道；超出常倫諸地之行，現前修習普賢之德。若不爾者，不取正覺。」(T12,p.268,b8-14) (宋譯)：「16 我得菩提成正覺已，所有眾生令生我刹，若有大願未欲成佛為菩薩者，我以威力，令彼教化一切眾生，皆發信心，修菩提行、普賢行、寂滅行、淨梵行、最勝行及一切善行；悉皆令得阿耨多羅三藐三菩提。」(T12,p.319,c20-25) 「35 我得菩提成正覺已，於我刹中所有菩薩，或樂說法、或樂聽法、或現神足、或往他方，隨意修習無不圓滿；皆令證得阿耨多羅三藐三菩提。」(T12,p.320,c22-25) 故知：(宋譯)此願以菩薩自行圓滿為主，而(魏譯)則以化他為主。 教化眾生：起信發心→修行(菩提行、普賢行、寂滅行、淨梵行、最勝行及一切善行)→信願往生。

p.343 : 5 【生他方世界】極樂菩薩至他方世界，有二：(1)地前，悲願重者，無「意生身」，得須蒙阿彌陀佛願力加被，故能「永離惡趣」，教化隨意，無不圓滿。(2)地上，有「意生身」，能以無量神力普入一切佛刹，迅速如意，自在無礙；再蒙佛願力加被，「究竟必至一生補處」。兩者皆可教化一切眾生，皆發信心，修菩提行、行普賢道，無不圓滿。故知：「一生補處願」非如我等執「安居樂國」，一定不離極樂之想。真發菩提心，欲度生成佛者，須真信、真依此彌陀大願，若入此大願海，(1)承佛力加持，菩提心願可圓滿(事)。(2)與彌陀大願同體，與彌陀佛度生無二(理)。

p.344 : 3 【衣食自至願】(魏譯)願成就文：「彼佛國土諸往生者，具足如是清淨色身、諸妙音聲、神通功德，所處宮殿、衣服、飲食、眾妙華香莊嚴之具，猶第六天自然之物。若欲食時，七寶應器自然在前，...百味飲食自然盈滿。」(T12,p.271,b25-c2) (吳譯) 13 究竟願：「我國中諸菩薩，欲共供養八方、上、下，無央數諸佛，皆令飛行即到。欲得自然萬種之物，即皆在前，持用供養諸佛。」 14 慶願：「我國中諸菩薩、阿羅漢欲飯時，即皆自然七寶鉢中，有自然百味飯食在前，食已自然去。」(T12,p.301,c24-p.302,a2) (漢譯) 22、23 究竟願似之。

p.344 : -1【應念受供願】(宋譯) 20 諸願：「寶刹所有菩薩，發大道心，欲以真珠、瓔珞、寶蓋、幢幡、衣服、臥具、飲食、湯藥、香華、伎樂，承事供養他方世界無量無邊諸佛世尊，而不能往，我於爾時以宿願力，令彼他方諸佛世尊，各舒手臂至我刹中受是供養。21 諸願：寶刹所有菩薩，隨自意樂不離此界，欲以真珠、瓔珞、寶蓋、幢幡、衣服、臥具、飲食、湯藥、香華、伎樂，供養他方無量諸佛。又復思惟：如佛展臂至此受供，劬勞諸佛令我無益。作是念時，我以神力，令此供具自至他方諸佛面前，一一供養。」(T12,p.320, a7-20) (魏譯) 42 諸願「住定供佛」：「他方國土諸菩薩眾，聞我名字，皆悉逮得清淨解脫三昧，住是三昧，一發意頃，供養無量不可思議諸佛世尊而不失定意。」(T12,p.269,a16-18) 佛本無來，菩薩亦無去，萬種供養，應念自然現諸佛前，持用供養圓滿，誠乃因果同時、頓修頓證之不思議境界矣！能如此者，皆是承佛大願加持力耳！

p.345 : -2【莊嚴無盡願】雪廬老人眉註 39 諸願：此世界乃世自在王佛舉出二百一十億佛刹，宣說千餘歲，法藏菩薩五劫之選擇結成，不得佛智何能測知。

p.346 : -4【顯密圓通】《顯密圓通成佛心要集》二卷，遼五台山金河寺沙門道殷(或作殷) (1056~?) 撰，依據一行之《大日經義釋》、覺苑之《演密鈔》，而主張顯教與密教一致。於天慶 (1111 ~ 1120) 末年示寂，世壽不詳。~《佛光大辭典》《顯密圓通成佛心要集》卷 2：「終教中說，以無性真如為體。頓教之中，以絕待真如為體。圓教中說，或以十玄為體、或海印三昧為體。彼顯教中，能詮之言尚爾。即是絕待真如、十玄門等。況密宗神呪，當顯圓中一真法界.....問曰：六字大明准提神呪，即是圓圓果海、即是十佛境界。何以凡夫而得持誦？答云：今密教中說，以真言不思議力，令凡夫三業同如來三業而得持誦。又密宗神呪，若據所知所解，即唯是諸佛境界。今位因凡夫，雖非知解，但當持誦，自然滅障成德、超凡入聖也。」(T46,p.1003,b28-c17)

p.347 : -4【無量色樹願】漢、吳、宋三譯皆無「寶樹」願文。(魏譯) 28 諸願：國中菩薩乃至少功德者，不能知見其道場樹無量光色，高四百萬里者，不取正覺。(T12,p.268,b29-c2) (唐譯) 二十八、若我成佛，國中具有無量色樹，高百千由旬。諸菩薩中有善根劣者，若不能了知，不取正覺。(T11,p.94,a24-25) 4,000,000 里 = 100,000 百千由旬 (= 12.5\*8,000 由旬)。《佛說觀無量壽佛經》

卷 1：「寶樹者...一一樹高八千由旬，其諸寶樹，七寶花葉無不具足。——華葉，作異寶色。」(T12,p.342,b2-4)8,000 由旬 = 320,000 里 = 160,000 公里。

【善根劣者】=少功德者。《起信論疏記會閱》卷 8：「勝劣相望各有七事。且劣之七事者：1.位次劣，十信初心。2.內熏劣，無力。3.善根劣，微少。4.時限劣，未經萬劫。5.外緣劣，色相見佛。6.起行劣，人天二乘。7.究竟劣，退入凡小。勝之七事者：1.位次勝，十信位滿。2.內熏勝，有力。3.善根勝，久植德本。4.時限勝，經一萬劫。5.外緣勝，遇佛受教。6.起行勝，直深悲等。7.究竟勝，正定不退。」(X45,p.691,b23-c5)此經願文言「道場樹」，即使善根劣之菩薩亦能了知，故道隱《甄解》云：「一切諸佛皆以道場樹作佛事，然少福德者不能見之，利益未周，法藏菩薩為之誓令少功德者知見也。」如本《解》云：「此樹實是阿彌陀願王秘密莊嚴心之流現」，「乃究竟佛果第十三地如來之所證，故能究竟惠予眾生真實之利。樹德高遠，彼國菩薩中，善根劣者，本難知見。是以彌陀垂慈，大願加被，悉令了知。」令眾生六根接觸此「道場樹」，「皆得六根清徹，無諸惱患。住不退轉，至成佛道。」P.496 善根劣者亦能了知道場樹，並於寶樹間見十方佛剎，更顯「五乘齊入報土」。

p.349 : 1 【觀經寶樹觀】《觀無量壽佛經》卷 1：「一一樹高八千由旬，其諸寶樹，...有眾妙華，作閻浮檀金色；如旋火輪，宛轉葉間，涌生諸果，如帝釋瓶；有大光明，化成幢幡無量寶蓋。是寶蓋中，映現三千大千世界一切佛事；十方佛國亦於中現。」(T12,p.342,b3-19)

【樹現佛剎】(魏譯) 40 諲：「國中菩薩，隨意欲見十方無量嚴淨佛土，應時如願，於寶樹中皆悉照見，猶如明鏡覩其面像。」(T12,p.269,a8-10) (唐譯) 40 諲：「國中群生，隨心欲見諸佛淨國殊勝莊嚴，於寶樹間悉皆出現，猶如明鏡見其面像。」(T11,p.94,c1-3)問：此與本書第四十二「徹照十方願」有何異乎？答：此約菩薩欲見淨國莊嚴可從一一寶樹見，彼約極樂依報自然國德，全體徹照。又，此約寶樹別相，見諸佛莊嚴清淨佛土；彼從廣博國界總相，徹照一切淨穢諸佛世界。此雖約道場樹中見，依(魏譯)，亦令於諸寶樹中隨意皆見；乃至《觀經》以寶樹光明所化寶蓋，寶蓋中映現十方佛國；表極樂國中塵塵法法、一色一香，皆能令三千性相之實相理，於中顯現；雖約樹說，餘法亦復然，皆表「相入相即、不可思議」之無礙境界。